



宣傳影印大藏經日記

卷之三

飯後，我們幾個人在張月珠堂主的病榻前，唱歌爲她祝禱，佛陀的慈光庇佑她，使她早日痊癒。聽說，幾年前張堂主會當選臺中佛教支會的理事長，以一位優婆

夷在佛教中有這樣名望，受人尊重，真是我們女眾界的光榮。

中慧班女青年們的歡迎會，先由中慧班的班長林秀煌，魏淑貞二位小姐用國語及臺語致詞，繼由我們宜蘭的慈壽蓮友答謝詞，慈蓮蓮友還被請出來大發議論，說了很多我們佛教青年應該互相共勉應該團結起來為佛教努力宣揚的話，南老法師，師父，李老居士都被大家要求開示，後來還請廣大法師獨唱戒定真香讚，林覺尊蓮友開放錄音機，我們吃了很多的糖果，直到四點半鐘

我們合口一個誓言，到這日上，帶着愉快和感激的心情，向三十多位在慧班的姊妹們告別，往靈山寺休息。

又走進佛教會館的大門，爲了是應他們請的晚餐。師父說：「以前有位德林上人住在這兒，他最喜歡讀書藏書，是本省對佛學最有研究的人，四年前圓寂後，所遺無他物，就是那一樹又一樹的經藏佛書」。

佛教會館現由精明幹練的妙尼師住持，整理得莊嚴清淨。我們還參觀了她們所辦的幼稚園，幼稚園負責人是楊秀和女士，她曾任嘉義空軍子弟學校校長，很善於言談，我早就聞名她是一位佛教臺語翻譯專家，我這個初學翻譯的人很想請她指教一些經驗之談，可是佈教的時間又到了，只得依依而別。

七點半鐘，我們開始在家職學校的禮堂作在臺中第一天的佈教。不，應該說是宣傳藏經，因為在大德林林的臺中，除了法師們以外，我們這些初學者，佈教豈非代佛說法？除宣傳藏經，我們到臺中只能說是訪師學道。

十點半佈教結束，返抵靈山寺時，仗着依稀的灯光，我看清了全寺莊嚴的寺貌，白天來去匆匆，竟沒注意到靈山寺是這麼清靜幽雅的聖地。步入大殿，一股清香，我情不自禁的五體投地，向着蓮座上偉大的佛陀頂禮。

溫暖舒適的寢具，使我們一覺睡到天明，醒來時趕緊盥洗，拜佛，即應朱居士所請的早餐，別開口胃的食品，油炸麵包和自製豆漿……我們很感興趣，一個又一個的，吃到肚子裝不下時，才放下筷子。

門前還有用玻璃框做起來的閱報欄，裏面貼滿了佛教的照片，使人一看好像是佛教照片展覽會，這是新式的佈教，朱居士爲了宣揚佛教，腳踏實地的苦幹，真是用心良苦。樓上除佛堂外，看到的盡是畫和雜誌。朱居士送了我們每人一個像念珠那麼大小的小葫蘆，小葫蘆中有尊觀音菩薩的聖像，我們都放在眼睛上對着孔虔誠歡笑的瞻仰。我們以後一定像鐵拐李背葫蘆，把它掛在身上，作爲智慧吉祥，降魔驅邪的紀念品。呵！你看，慈範在翻着朱居士堆得有幾尺高的信件，原來她是個集郵專家哩！朱居士國內外四面八方寄來的信，在集郵的人看來，那五花六色的郵票，像寶物一樣。

朱居士的太太鄧明香女士，樸素大方，很親切的招待我們這一大方，我們從法師們的口中，知道朱太太不但賢慧，而且用國語臺語，都能登臺演講佛法，聽說朱居士用國語演講，常常就是朱太太翻譯。夫唱婦隨，佛化的家庭真是幸福。——我的日記如果繳倖的能刊載於菩提樹雜誌，希望大主編的朱居士不要刪去這一段。——（編者按：慈惠居士的這一段話，都是過分誇獎的，請讀者不要信她。）

早餐後，約九點鐘時，請朱居士嚮導，參觀寶覺塔和大悲講堂，佛學院男女同學，及向負盛名的臺中公園。中午十二時趕回靈山寺，

大殿上已大排素席，穿長褂及拿念珠的大居士已到了百餘人。這是臺中蓮社的蓮友共同歡宴印藏宣傳團，供養南老法師及諸位法師。

十二點半鐘，開始用飯，我們看到破天荒的請藏熱烈的情形，張居士要請一部，李居士要請一部；很短的時間中，就預約登記了四五十部。忙得臨時登記的朱居士有應接不暇之感，鼓掌的聲音此起彼落，佛陀真是偉大，在這裡好像是看到法寶重光了。

今晚仍是在家職學校大禮堂佈教，兩天來蓮社的諸同修又幫我們在環島佈教的日程裏劃上順利，圓滿而又最有意義的一頁。

十月二十二日

日月潭美麗引人的風景勝地，

聽說聖僧玄奘法師的靈骨不久由日本歸國就要供奉在這裡，每個人心為快。

一早，就向老法師及師父告假，我們好玩的十餘人，乘了八點鐘的汽車，汽車在灣曲不平的山路上，行了三小時才到達久已嚮往的日月潭。

碧靜的潭水，矗立於雲層中的山峯，潭中的光華島，飄浮的小舟，岸上的大樓，一切給人的印象是靜，靜，正是來自繁囂城市人們所需要的享受。

優美的景色，彌補了一路上的疲勞，舞動的灰塵，窒息的車箱，如今全被拋到九霄雲外。

雇了汽艇，我們一行十二人，

漫遊對岸的化藩社，以及光華島文武廟。廣慈法師同民聲日報的編輯李春陽居士，老是談個不休，難道這美麗的風光也無心欣賞嗎？

今天適逢星期六，遊潭賞景的紅男綠女特別多，尤其是著名的毛

王爺更是水洩不通。房間裏忙着打扮，走廊上爭着要和高山族合影的場面真出人意外。天然美麗的日潭的風光，却幫着造成了小藩社的繁榮。更有一些平地無知的村姑爲了圖利，打扮成山地人與高山族的代價。問她那裏人？回答：「當然是高山阿眉族！」這樣的無知，使人連想到說「月亮也是外國的圓」的中國人，真使人爲大漢民族而痛心！

遙遠的旅程途中，就佔去太多的时间，才下午三點，我們不得不準備返回。

汽車不停地奔跑，但是追不過那西山的落日，漸漸大地被黑幕籠罩了，我開始躁急，師父，愛姑，一定伸頸張望着這群晨出未歸的孩子吧？像慈母一樣，他們一定惦掛着我們的安全。

下午後，連奔帶跑地回到靈山寺，師父站在大殿的外廊，對我們說：「晚上沒有你們的事，老法師和我要到蓮社去講演，你們洗澡，吃飯，早點休息！」如獲大赦，一個月來渴望不到的假日，難得的今晚，每個人高興得跳起來。

人的食慾竟這麼利害，飢渴交迫的我們，進入餐堂，如狼似虎的把飯桌上的菜一掃而空，等飽滿以後，才覺察到這實在是太不禮貌，

太是羞人的舉動，但是有啥辦法？凡夫終究是畏果不畏因，廣法師說：「你朝真是狼吞虎嚥！」大家唯有羞慚的相顧而笑。

十月二十三日

臺中蓮社文殊院的蓮友，華福

良，許炎發等三十多人特地趕來靈山寺攝影，後來對立在大殿的兩旁，在佛陀的慈光庇照下，我們大家互通姓氏結緣。

十二點五十分的平等快車，我

們依依不捨地向臺中告別。月臺上

諸友熱烈的歡送聲。我們還聯合起來大唱佛教青年進行曲，全車站給人潮擠得水洩不通，那歌聲象徵着佛教的前途光明燦爛，我欣奮得不禁要高聲叫出佛教萬歲的呼聲。

到竹南，又換乘汽車約一小時

才到達獅山山門。在山下把行李寄

好開始「圓登佛境」，經過靈塔，

穿過淨土門，沿途遊覽，四點多鐘

才攀登到最高的元光寺。

一切都是出乎意外，老婆婆們

居然穿着自家的僧服在路邊賣山上

的紀念品，照片，模子，山上非常

熱鬧，男女遊客到處可見，若非不

停地喘氣，真以爲是在逛公園呢！

唉！天暗了，一片漆黑籠罩了

。吃過早飯，除師父一人有事留

寺以外，我們一行就經海會庵，靈

霞洞，金剛洞，朝萬佛庵進發。

空負梵刹之名的××洞，大概

是因爲住持不在之故，守寺的幾位

帶髮修行的老太太，對我們所說請

商量，她們還是置之度外。真使人

傷心，只在臨走時很親切地叫我們

「再坐，再過來！」我想，她們也

許認錯對像了吧！

我們一一的參拜了金剛寺，萬佛庵，水濂洞，在獅山的寺院，唯一的特色，就是利用天然的岩洞建築起佛殿，水濂洞也不例外，但它

雖是寥寥無幾的聽衆（寺內幾位住

衆及二三個投宿的遊客），我們仍

不肯讓這天輕易地過去。禪那微弱

的灯光，教法師對她們講說了此次

印藏的重大意義，並希望每位佛教徒都能一致熱烈地起來擁護，然後

覺尊居士又選映四卷幻燈片才結束

。回到房間，慈崧等都睡熟了，大概是因螢火似的光亮使這些臨時的新聞記者無揮筆之地。睡覺的時候，紛亂的妄想都像

那裏面是多麼自由，多麼不講秩

序；我又想到不講價錢，任旅客施

捨的大旅社，我又想到佛教太偉大

了，我又不禁傷感起來，我就這麼

潮水湧來，我想起養老院，收容所

睡覺的時候，紛亂的妄想都像

長舌，山色無非清淨身」。

折回萬佛庵午飯，大家提議早點回去，於是沿來路回到元光寺，時已是下午三點一刻。

一路上，我默禱獅山多出幾位高僧大德，像水濂洞中如淨老和尚，像元光寺的會性法師，萬佛庵的智道尼師，使它真能成為佛教勝地。

十月二十五日

天剛亮，就起來吃飯起程，到新竹青草湖的靈隱寺，已是十一點鐘了。

青草湖靈隱寺的風景，真是名不虛傳。我像走馬看花似的繞了一圈，隨即就吃完飯和慈宗慈生等忙完宣蘭，因為我們的假期又到了，明天還要上班。我們只分到一張在新竹佈教的日程表，今晚在新竹寺前的佈教又不能參加了。

坐在火車中，我老是感到遺憾的就是時間不允許我明天和大家去參拜福嚴精舍和一同寺。聽說福嚴精舍是印順法師新建的道場，裏面住有十多位法師研究佛學，山下不遠即是一同寺，是一座女衆修行的寺院，我走在路上只遠遠的看到寶塔和藏經樓。

今天適巧是臺灣省光復十週年的紀念日，火車上乘客特別擁擠。天完全暗了，我們才回到宜蘭。

十月二十六日

坐在辦公室中，無意間在公文袋裏拿出昨天在新竹佈教活動的日程表。上面寫着：廿五日下午二時於靈隱寺開座談會晚間七時在新竹佈教。廿六日上午十時在關西戲院

佈教，下午二時在潮音寺佈教，晚

七時在竹東鎮國民學校大禮堂佈教。老法師等一定太辛苦了，為了宣傳藏經，每日要親臨幾處說法，佈教家的精神真令人可敬可佩！

關西和竹東這兩個地方是客人的大本營，我聽說過那些地方都是住的廣東人，宣傳團中上至團長南老法師和諸位法師，下至我們弘法隊，沒有一個人會說客家話（廣東話），語言不通怎麼好佈教呢？我預想今天是環島佈教的最後一天



不可思議的法門

何博元試譯

不是爲找坐位啊！」聰明第一的舍利弗，猛然地被問，自己也覺得不好意思，只得如此回答。

「喂！舍利弗，求法的人，連身體犧牲了都可以不必顧念，何況身外之物的牀座。」維摩詰並不因鷲子的回答而滿意，他就利用這個機會，來告訴舍利弗：「求法的人，不可以起妄想，不可以有雜念分心……」

「……」維摩詰繼續

說了很多的大道理。

「文殊大士，你走遍了無量無邊的世界，請問你那一個佛土有最好的坐位？」

「在東方過三十六條恒河裡的沙這樣的國土之後，有一個世界，叫做須彌相，須彌相世界中的佛

城也是沒有變化，維摩詰室中的沒

有被縮小，維摩詰室外的也沒有被

四十天了。今天是師父和弘法隊的陀慈悲，能讓宣傳團順利的完成神聖的任務。

十月二十七日

宣傳團今天回臺北了，我想到印藏委員會的東初法師，張少齊，李子寬，孫清揚，錢召如諸居士等，一定會歡迎宣傳團的歸來，可惜我不能參加盛況，真是遺憾。

十月二十八日

從宣傳團出發，到今天是整整

少蓮友的心頭都是甜蜜蜜的。聽說大家還要開茶話會爲師父和諸蓮友洗塵，並要聽環島佈教的經過。

中華佛教文化館影印大藏經島宣傳團結束了，不，佛教太需要宣傳了，我們願奉獻出一切，永久爲我們皈依的聖教宣揚！（完）

文殊師利講完這話之後，維摩詰便顯本事，用神通告訴須彌相世界裡的須彌燈王佛，於是說時遲那時快，須彌燈王佛把他的獅子座，馬上送三萬二千個，到維摩詰的病室裡。

這些獅子座，在舍利弗他們看來，真是太偉大，就像一個螞蟻看喜馬拉亞山一樣，就看不清楚的甚麼原子尼龍材料做的，也看不清有由旬高的大獅子座，還是不覺的小，只有七千由旬的地球，居然也容納下三萬二千個八萬四千由旬多高多大，說也奇怪，空的維摩詰室中，不但容納下三萬二千聽講看病的大衆，不見得擁擠窄小，現在增加了三萬二千個每個八萬四千由旬，他的獅子寶座，也高八萬四千由旬，他的獅子寶座，也高八萬